



百年书院 品质宁海

——一所正在走向卓越的高品质高中



历久弥新
薪火相继

南京市宁海中学，一所历久弥新的百年名校，坐落在绿树成荫、环境优雅的民国公馆区内。其历史可上溯到1890年由著名的教育家、实业家张謇先生创办的“文正书院”，建校以来先后更名为江宁府中学堂、江苏省立第一中学、江苏省立南京中学。民国期间，宁海中学曾是江苏省四大名校之一，为学校的发展奠定了深厚的文化底蕴。1962年更名为南京市宁海中学。1963年又被确定为江苏省18所示范中学之一。百年文化，薪火相传。近年来，南京市宁海中学创造了多个第一：第一次尝试与高校联合办学、江苏省第一批四星高中校、江苏省第一批课程基地校。学校先后被评为全国中小学心理健康教育特色学校、国家级现代化教育技术实验学校、全国篮球教育特色学校、全国国防教育特色学校、江苏省心理健康教育课程基地、江苏省艺术教育特色学校、江苏省体育传统项目学校、江苏省“文明单位”、江苏省示范图书馆、南京市青奥示范学校、南京市书香校园、南京市数字化校园示范校、南京市教育科学研究基地。

通讯员 姜学亮

校长寄语

坚持学生至上、办适合的教育，学校正走在文化教育和美术教育“双一流”建设的道路上！一路上美的风景等你来发现，等你来创造……

——徒香福 校长



校史寻踪

招生连线

咨询热线:025-83237311
83237312、83237309

学校地址:南京市宁海路39号



美丽的校园

美的教育 品质追求

美在理念

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》对高中阶段教育提出了具体的要求:推动普通高中多样化发展,探索发现和培养创新人才的途径,鼓励普通高中办出特色。适应时代诉求,立足学校追求,结合自身的发展历程,宁海中学将办学理念提升、提炼为“美的教育——厚文养正,以美立教”,坚持用“美的教育”理念培养素质全面的创新人才,秉承求真、向善、尚美之校风,博闻、立美、求新之教风,笃学、善思、敏行之学风。

1912年,时任校长仇稼先生提出了勤、诚、勇三字校训。这三字校训激励和培养了一代代莘莘学子。校友中涌现出12位两院院士及汪道涵、廖鲁言、奚原、熊向晖、许立群、曾联松、唐圭璋、舒强、张水华、王莘、王晓棠、尤小刚、张卓娅、卞留念等各类人才。三字校训,百年传承,引领着宁海人追求教育的最高境界,通过“培养智慧教师”“构建品质课程”“创设灵动课堂”“实施人本管理”“彰显美术特色”“濡养学校文化”等途径全面实施美的教育,提升学生素养。

行在课程

课程是一所学校发展极其重要的特色支撑和内涵支撑。学校坚持“厚文养正、以美立教”,围绕“厚文、养正”两大支柱,立足多样、开放、尚美三大原则,顶层设计课程体系,构建了科·文素养课程、德育品质课程、学生发展课程、审美素养课程、国际理解课程,形成了美的教育课程体系,旨向学生核心素养和关键能力培养,为培育“全面发展的创新人才”奠定了坚实基础。学校有一支优秀的教师队伍,认真研究并科学落实学校课程。学校现有特级教师5位、市学科带头人8位、市优秀青年教师23位、区学科带头人及区优青90多位,全体教师为学校课程的建设与实施做出了卓有成效的工作。

学校高度重视学生发展指导工作特别是心理健康教育工作。基于“生本理念”的教育需求,目



团结奋进的校领导班子



月光诗会



文正印章

助力成长
梦想起航

着力培养学生的学习力

学校坚持“以人为本”为导向,加强课堂教学研究,研究学生的学习起点、不同阶段的学习要求、学生学习的个体差异,紧扣自学、思考、展示三个学习行为进行课堂设计,让学生学在课堂、乐在课堂。学校围绕学生学习品质提升,着力培养学生的学习力。通过错题集、整理本、学习材料整理袋等规范性要求培养学生的学习习惯,借助现代教育技术,实施精准教学,通过建立学生档案,推进对学生的差异化教学与个性化辅导。

成绩属于过去,未来等待开拓。今天的宁海人正用文化撑起学校发展的广阔空间,用文化引领师生共享高品质的校园生活。学校以“美的教育”理念为指导,打造文正书院、院士墙、校史寻踪石、文正印章等富有审美意蕴的人文景观,建设富有科学、人文气息的书香校园、智慧校园,让每一位置身校园的人都能切身感受到宁海“美的教育”的文化传统和内涵。宁海人,正走在把学校建设成为文化教育与美术教育“双一流”高品质高中的征途上。

前已经实现了从学生心理咨询的初级阶段,发展到学生心理健康教育,再跨越到学生发展全面指导的高级阶段,构建了以生涯规划、学习力提升、积极心理减压为主干的完备的学生发展指导课程。2015年学校被评为江苏省中小学心理健康教育特色学校、全国中小学心理健康教育特色学校,2017年被评为江苏省心理健康教育课程基地。

特在品牌

推动普通高中多样化发展和特色办学、为学生发展搭建广阔的舞台,是宁海人坚守的教育情怀。

1986年,宁海中学创办美术班。30多年来,全体宁海人以30多年谋一事的执着精神,筚路蓝缕,不断开拓,走出了一条极富宁海特色的艺术教育之路。2002年,宁海中学被评为清华大学美术学院优质生源基地学校。自2000年以来,先后近50名学生考入清华大学。2011年,学校被评为江苏省美术教育课程基地。2016年12月,宁海中学承办了清华大学美术学院全国生源基地实验学校第十五届年会。以此为契机,学校进一步探索特色化办学、多样化办学之路。2017年,清华大学美术学院在全国范围内重新认定生源基地实验学校,宁海中学是全国六所生源基地学校之一。美术班创办以来,连续32年保持100%本科达线率。学校有一支专业强、业务精的美术教师队伍,美术教研组氛围浓郁,团

队合作,强化研究,2016届美术省统考全校均分为235.85分,2017届全校均分为231.98分,2018届省统考再创辉煌,全校均分为243.2分,省统考均分已连续多年蝉联全省第一。每年有近2/3学生被九大美院及“985”、“211”工程大学录取,学校已成为南京市美术特长生的首选学府。

骄在业绩

学生的发展状况是检验一所学校发展绩效的重要标准。近几年来,学校文化班的发展取得了骄人的业绩。2015届高考文化类二本达线169人,达线率超过74%;2016届高考文化类二本达线202人,达线率超过74%;2017届高考文化类二本达线271人,本科达线率超过98%,一本达线率接近40%。学校连续十二年获“南京市普通高中教育发展性评估”最高奖——综合奖。好业绩孕育好口碑,近年来学校的中考分数线逐年递增,生源质量不断优化。2016年中考文化班录取分数线599分,跻身全市前8名;2017年中考文化班录取分数线600分,跻身全市前6名。学校坚持理念引领,问题导向,自主发展,相信每一个孩子都能成功,坚持文化教育与美术教育共同发展,追求高品位的办学质量,走出了一条适合校情的可持续发展之路,创造了学校发展史上的一个又一个新辉煌。宁海中学,已经进入了办学业绩与生源优化互相促进的良性发展阶段。